

# 以场景培育赋能产业创新 广州白云用改革之笔绘就高质量发展新图景



白云区以“四化”理念为引领打造数个重大产业平台。图为广州设计之都

文/徐炜伦 图/李程光(署名除外)

民营经济蓬勃发展、生物制造势头强劲、新型储能前景广阔、设计高地迅速崛起、未来种业兴农富农、人工智能赋能未来……“十四五”期间，广州市白云区以改革为“金钥匙”，破解发展瓶颈，激活内生动力，交出亮眼答卷。尤其今年以来，白云区紧扣“拼经济、保安全、办全运、提品质”工作主线，清单化推进改革“111项年度任务+12个重点项目”，前三季度GDP增长5%，稳居全市前列，拿下氢能试点、食品工业培育试点等4项国家及省级试点，跻身全国“百强区”前35强。

面向“十五五”，白云区将进一步全面深化改革，激活产业动能、破解空间制约，奋力打造广州高质量发展主阵地和动力源。

## “四化”筑基强平台， 崛起产业新高地

产业是城市发展的根基，平台是产业集聚的载体。近年来，白云区始终坚持“产业第一、制造业立区”，以“产业园区化、特色化、园区产业化、品牌化”的“四化”理念为指引，打造出一批引领高质量发展的“动力引擎”。

广州民营科技园的30年蝶变，正是白云区产业平台改革创新的生动缩影。作为全国民营科创示范标杆企业，这片仅占全区0.7%土地的区域，贡献了全区超50%的工业产值。尤其2021年《广州民营科技园改革创新行动方案》印发后，园区聚焦“空间优化、产业集聚、科技创新、营商环境”四项目标推进集成式改革，营收和固投增长4倍，四上企业、亿元企业、上市企业数量均翻一番，亩均营业收入、税收分别达全国高

新区平均水平的5倍、1.3倍。目前园区集聚民营企业超7000家，今年营收将冲击2500亿元，力争连续9年实现两位数增长，交出改革四周年高分答卷。

以广州民营科技园为代表，白云区以“产业思维、进攻思维、破局思维”为引领全面深化改革，为产业发展注入持续活力。

其中，产业思维摒弃“短平快的空间变现”，以“长远的结构性谋划”布局特色品牌园区。例如，立足全国化妆品

产业集聚区的独特禀赋，白云区创新“创新中心+中试基地+成果转化平台+产业基金”开发模式，规划建设1350亩白云生物制造产业园(BMP)。

进攻思维让白云区在招商引资中主动出击，打造“挖不走、搬不动”的产业链。白云生物制造产业园(BMP)首开片区的白云蓝湾·生物制造创新基地是最好的“靶向招商”案例，开园即签约十余家优质企业，区属国企联合头部机构成立基金集群，覆盖企业全生命周期。

破局思维则让白云区打破地域、空间壁垒，让产业联动的生态红利渗透经济肌理。例如，广州设计之都通过“土地储备+‘三旧’改造+拆违治乱”组合拳推动村级工业园转型，年营收从5000万元飙升至800亿元，实现“腾笼换鸟、凤凰涅槃”。

面向未来，智能网联及新能源汽车、新一代信息技术等新兴产业加速崛起，低空经济、机器人等未来产业蓄势待发，广州国际汽车超级服务中心、云湾智能创新中心等载体相继落地，白云区将走出高质量发展的“白云路径”。

## “场景”应用促融合， 创新活力齐迸发

如果说产业平台是改革创新的“孵化器”，那么应用场景就是改革创新的“试金石”。白云区坚持“场景做产品、产品铸市场、市场换产业”，聚焦氢能、现代种业等未来产业，建立全域“场景+”赋能服务机制，破解“场景谁来做、场景哪里有、场景怎么用”等市场难题。

例如，在氢能这一清洁能源赛道，白云区率先开放市政、城管等应用场景，推动氢能商用车在渣土、环卫等领域试装落地，累计推广氢能商用车超千台、装机量及上牌数全国第一。2022年落户白云区的云韬氢能，短短三年间专

广州民营科技园已集聚民营  
企业超7000家  
受访者供图



利申请量突破100项，并斩获国家高新技术企业、广东省标准领军企业等荣誉，更作为唯一储能领域案例入选“全国百个质量强链重点项目清单”。

在现代种业领域，白云区联合省农科院共建广州种业之都，引进傅廷栋院士工作站，建成一批国家级、省级种质资源库和科研平台，引进8家种业领军企业，推动种业科技成果转化率达90%。

白云国家现代农业产业园(蔬菜)成功入选农业农村部2025年农业产业融合发展项目立项名单，获得中央财政资金1亿元，计划打造华南蔬菜种业基地、蔬菜产业大数据平台和农业机器人、低空经济等智慧农业应用场景，实现农业知识化、智能化、绿色化、全球化发展。

白云区还以“改革不停歇”的韧劲，在更多细分领域持续突破体制机制障碍，培育出各具特色的产业增长极——循环经济方面，推动智慧城市“白云模式”升级迭代，建设全国首座“分拣+压缩”一体化智慧垃圾转运站，探索“初次粗分+二次分拣+尾料制氢+氢能反哺”循环经济路径；智慧政务方面，与华为、海康威视等企业合作成立全国首个盘古政务大模型实验室，探索政务AI大模型在占道经营、垃圾堆堆等城市治理领域典型场景的创新应用。

从氢能绿能到田间良种，从垃圾处理到反哺循环，白云区以场景培育赋能产业创新，有力促进技术与产业双向奔赴，把“试验田”成功转换为“高产田”。

## 锚定新篇启华章， 改革攻坚向未来

站在历史新起点，白云区发展底气

充盈、前景广阔。

依托“四大枢纽”的得天独厚优势与粤港澳大湾区建设的重大机遇加持，以省市区规划为大引领、重大产业平台为强引擎，70万经营主体为硬支撑，白云区将在全面深化改革开放上扛起新担当、实现新突破，坚持“产业园区化、特色化，园区产业化、品牌化”，做强“一园两城三都四区”等重大平台。

在具体做法上，白云区将突出“一园一产业、一园一特色”，着力营造“上楼下楼就是上下游、产业园就是产业链”的产业生态圈，构建大中小协同、梯次支撑的产业园区体系，实现“空间适配产业、产业集聚壮大、上下游生态优化、区域级跃升”的良性循环。

以产业思维牵引发展，白云区将加码扶持化妆品、航空及现代物流、智能建造与工业化建筑、时尚消费等优势产业，培育壮大新型储能、氢能、生物医药、人工智能等新兴产业，前瞻布局发展生物制造、低空经济、商业航天、元宇宙等未来产业。

在加快建设现代化产业体系的过程中，白云区创新“500+50+5”目标机制(建立500家潜力企业项目库、完成50家以上企业投资、5家以上公司IPO上市)，通过增强国企服务发展能力，破解“用钱”难题，形成覆盖企业“初创-成长-成熟”的全周期基金矩阵。目前，区属国企基金已投73个项目超30亿元，培育7家上市公司，总市值超300亿元。

未来，白云区还将持续在营商环境、经济、科技、城市规划建设管理、农业农村、文化、民主法治、社会治理、民生、生态文明、党建、纪检监察等重点领域重点深化改革，以改革为帆、创新为桨，勇立潮头，为广东发展贡献白云力量。

# 荔乡换新颜 振兴开新局

茂名市以“百千万工程”为牵引，绘就农业强、农村美、农民富的乡村振兴新图景

文/图 全良波 伍鑫 周仪 戴玉仪 李艳玲

茂名是广东唯一连续5年农林牧渔业总产值超千亿元的地市，在全省“百县千镇万村高质量发展工程”考评中连续两年获评优秀等次，目前已建成8个国家级现代农业产业园。2025年年终岁末，茂名市用一组组硬核数据为“十四五”时期的“三农”工作画上圆满句号。站在“十五五”的崭新起点，茂名市将乘势而上、久久为功，以“百千万工程”为牵引，在特色产业升级上持续延链补链强链，在和美乡村建设上深耕生态宜居底色，在改革深化拓展上激活内生发展动力，全力书写农业农村现代化建设新篇章。

## 全链提升做强特色产业

在茂名市茂南区广东宝路生物科技有限公司罗非鱼苗基地，智能化投喂设备精准投放饲料，水质监测仪实时显示各项数据，优质罗非鱼种苗销往全球各地。作为“中国罗非鱼之都”的核心区，茂南区借宝路生物等龙头企业入驻之势，整合养殖基地、精深加工、冷链物流等全链条资源，让罗非鱼产业价值持续释放。如今，茂南罗非鱼产业园成功入选2025年国家现代农业产业园创建名单，罗非鱼产业正向着“超百亿产业集群”的目标稳步迈进。

产业的腾飞，离不开科技赋能与平台支撑的双重助力。茂名市厚植农业新质生产力，建成全省首个荔枝产业大数据平台，并完成人工智能大模型DeepSee本地化部署，全面升级荔枝AI数字助手，让广大果农从“靠天吃饭”步入了“知天而作”的智慧农业新时代。306个农产品产地冷藏保鲜设施，打通了新鲜农产品出村进城的“最初一公里”；“1221”市场体系持续发力，让“茂字号”农产品远销海内外。罗非鱼、化橘红成功入选中国区域农业知名品牌影响力TOP100；“信”字号品牌持续扩容，授权企业达68家、产品75个；高州桂圆肉获“湾区认证”，顺利打入粤港澳大湾区高端消费市场，优质农产品卖出好价钱。目前，茂名建成8个国家级产业平台和18个省级现代农业产业园，省级产业园实现县域全覆盖，为产业集群发展提供了坚实的平台支撑。

落实茂名市“十五五”工作安排，茂名市农业农村局持续做强“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业矩阵，推动产业从“全链提升”到“价值链跃升”的转变，突破更多农产品精深加工技术瓶颈，提升茂名特色农产品的市场影响力和竞争力，完善联农带农富农机制，顺势而为培育月饼、禽蛋等产业，打造12个百亿级现代农业产业集群，目前8个产业集群已突破百亿元大关。

茂名市持续加码农村基础设施建设，1078公里村内道路打通“微循环”，农村自来水普及率达99.54%，饮用水水质监测合格率100%。5G网络乡镇全覆盖，县镇村三级物流点无缝衔接，城乡公共充电站、养老服务站点、医保定点村卫生站全面铺开。柏桥服务区“美荔天地”更是创新典范，将交通与荔枝文化、乡村旅游深度融合，让乡村基础设施既“便民”又“富民”，开业半年，累计接待游客380万人次，旅游收入突破3亿元。

和美乡村的“精髓”，在于共建共享的善治效能。茂名市构建“党建引领、三治融合”的治理体系，“积分制”“清单制”全面推广，让村民从治理旁观者变为参与者。窦州里文化创意街等6个特色墟激活乡村夜经济，“村BA”——



“交文旅商”融合发展，柏桥服务区焕然一新

的设施支撑。茂名市持续加码农村基础设施建设，1078公里村内道路打通“微循环”，农村自来水普及率达99.54%，饮用水水质监测合格率100%。5G网络乡镇全覆盖，县镇村三级物流点无缝衔接，城乡公共充电站、养老服务站点、医保定点村卫生站全面铺开。柏桥服务区“美荔天地”更是创新典范，将交通与荔枝文化、乡村旅游深度融合，让乡村基础设施既“便民”又“富民”，开业半年，累计接待游客380万人次，旅游收入突破3亿元。

和美乡村的“精髓”，在于共建共享的善治效能。茂名市构建“党建引领、三治融合”的治理体系，“积分制”“清单制”全面推广，让村民从治理旁观者变为参与者。窦州里文化创意街等6个特色墟激活乡村夜经济，“村BA”——

的设施支撑。茂名市持续加码农村基础设施建设，1078公里村内道路打通“微循环”，农村自来水普及率达99.54%，饮用水水质监测合格率100%。5G网络乡镇全覆盖，县镇村三级物流点无缝衔接，城乡公共充电站、养老服务站点、医保定点村卫生站全面铺开。柏桥服务区“美荔天地”更是创新典范，将交通与荔枝文化、乡村旅游深度融合，让乡村基础设施既“便民”又“富民”，开业半年，累计接待游客380万人次，旅游收入突破3亿元。

和美乡村的“精髓”，在于共建共享的善治效能。茂名市构建“党建引领、三治融合”的治理体系，“积分制”“清单制”全面推广，让村民从治理旁观者变为参与者。窦州里文化创意街等6个特色墟激活乡村夜经济，“村BA”——

## 改革活力激起澎湃“春水”

改革是茂名农业产值持续领跑

全省的核心密码。茂名市以切口小、见效快的改革举措破解发展难题，通过系统集成方式释放改革红利，推动农村土地、人才、资金等要素活起来，为乡村振兴注入源源不断的动力。

资源盘活是改革的核心突破口。茂名深化农村集体产权制度改革，完成全域集体资产清产核资，健全农村产权交易市场，沉睡的土地、闲置的民宿等资源转化为增收“活资产”。柏桥村通过强村公司统筹集体资源，推行“资源变资产、资金变股金、农民变股东”模式，既实现了集体资产保值增值，更让村民共享发展红利，激发了村民参与乡村建设的内生动力。

数字赋能为乡村治理与产业发展插上“智慧翅膀”。茂名市率先在全省整市推广“粤治美”数字化治理平台，覆盖全市1710条村庄、服务群众超百万人，构建起“村民说、集体议、干部办、村民评”的治理新模式。村民通过手机即可参与村务决策，监督“三务公开”，3422件“村民说事”在线办结，1225个村推行“积分制”管理，让治理从“干部干、群众看”变为“大家想、大家干”。在产业领域，茂名市打造“高智荔”、罗非鱼全产业链大数据中心、三华李5G数字果园等一批数字化生产基地，增强数字技术在农业生产、经营中的应用。

人才与资金的双向流动破解了乡村发展“瓶颈”。茂名出台系列优惠政策，吸引大学生、退役军人、企业家等返乡创业，培育新型职业农民队伍，让懂技术、善经营的“新农人”成为乡村振兴主力军。金融机制创新“渔业贷”“产业振兴贷”等特色产品，简化审批流程、降低融资成本，为产业发展提供“及时雨”。这种“政策引才、产业聚才、金融扶才”的良性循环，让乡村不再是人才外流的“洼地”，而是干事创业的“高地”。

## 内外兼修绘就和美乡村

在茂名高州市根子镇鸡村，曾经的“荒旧村”如今貌换新颜。得益于“百千万工程”的实施和强村公司的助